

✓ СОКРУШИТЕЛИ «ЦИТАДЕЛИ» • ПОЧЕМУ ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ БЕЛГОРОДА ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ ОКАЗАЛСЯ ДЛЯ ГЕНЕРАЛА АПАНАСЕНКО РОКОВЫМ

Погиб при исполнении

5 августа 1943 года, в 17 часов 30 минут, во время авиабомбежки в районе Б. Должик (Яковлевский округ) был тяжело ранен и скончался на месте заместитель командующего Воронежским фронтом генерал армии Иосиф Родионович Апанасенко. Находившийся рядом с ним командующий 5-й гвардейской танковой армией генерал-лейтенант танковых войск П. А. Ротмистров получил лёгкое ранение в голову и контузию. От госпитализации он отказался и остался в строю.

В этом году, 5 августа, исполняется 80 лет со дня гибели Иосифа Родионовича.

На основании эксклюзивных архивных материалов, полученных с места рождения генерала Апанасенко и из фондов ЦАМО РФ, подготовлен этот очерк, который является данью памяти его военных заслуг перед Родиной.

Первая ступенька

Иосиф Родионович Апанасенко, 1890 года рождения, уроженец села Митрофановского (ныне Апанасенковское, переименовано в 1935 году) Ставропольского края. Его семья жила очень бедно. С детских лет Иосиф стал зарабатывать себе на пропитание. Батрачил по найму у помещиков Тинита, Ёлкина, Жука, трудился подпаском у конезаводчиков Пишвановых и Корольковых. Это был сложный период в жизни мальчишки. Ночевал в степи у костров, охраняя табуны, часто голодал. Но закалился и возмужал.

В 1912 году Апанасенко призвали в царскую армию. Это для него была новая, совершенно другая жизнь. Службу он начал рядовым солдатом в 208-м Лорийском полку, расквартированном в Хасавюрте.

Новобранец сразу же полюбил строгий армейский распорядок. Более того, он выделялся среди других смелостью, ловкостью и страстным желанием освоить военное ремесло. Иосиф Родионович в стрельбе и спортивных состязаниях всегда был в числе первых.

Офицеры заметили способного и целеустремлённого воина, вскоре за достигнутые высокие показатели в боевой подготовке его направили в пулемётную роту. Это была первая ступенька в военной карьере молодого солдата.

После двух лет службы в данном подразделении Апанасенко досконально изучил конструктивные особенности и боевые качества пулемёта Максима и научился из него метко стрелять по мишеням. Ставропольцы-однополчане гордились своим земляком.

В 1914 году Иосиф Родионович встретил Первую мировую войну в рядах своего Лорийского полка, который вскоре перебросили в зону боевых действий.

В августе Апанасенко получил первое боевое крещение. Тогда из-за неполученного подкрепления полк оказался в тяжёлом положении. Численное превосходство противника могло привести к захвату удерживаемого русскими солдатами плацдарма.

Апанасенко, видя возникшую угрозу, с группой храбрецов выкатил пулемёт на господствующую высоту и открыл по наступающим прицельный огонь. Этот бой длился недолго. Правильно выбранная Иосифом Родионовичем тактика нанесла ошутимый урон боевым порядкам врага и заставила его отступить. За проявленные смекалку и воинское мастерство пулемётчик Апанасенко военным командованием был представлен к награде.

Это был не единственный его подвиг. За годы войны Иосиф Родионович получил четыре георгиевских креста. Малограмотный батрак со Ставропольщины прошёл нелёгкий путь от рядового солдата до офицерского чина. К концу Первой мировой он стал прапорщиком и командиром пулемётной команды.

Борьба за советскую власть

Летом 1917 года полный георгиевский кавалер прапорщик Апанасенко был поощрён краткосрочным отпуском. На несколько дней он приехал к родным в Митрофановское. Сохранились воспоминания родной сестры генерала Евгении Родионовны об этом приезде: «Одет брат был в красиво сшитую на нём военную форму. Его грудь украшали четыре георгиевских креста. Брат привёз небольшие подарки всем. Всё село встречало героя. И нам, малолетним, было очень приятно, что этот статный дядя с такими наградами не кто иной, как наш брат».

В октябре 1917 года в Петрограде большевики свергли временное правительство, провозгласив себя высшим органом советской власти. По всей территории бывшей Российской империи вспыхнули очаги Гражданской войны.

В декабре 1917 года прапорщик Апанасенко окончательно вернулся с фронта. И сразу же его поглотила борьба за советскую власть. Из батраков сёл Митрофановское, Воздвиженка, Рагули он создал краснопартизанский отряд и громил части белой армии, находившиеся на Ставропольщине.

Спустя полгода указанный отряд воссоединился с Рабоче-крестьянской Красной армией, в которой Апанасенко последовательно командовал полком, бригадой и дивизией. Красные бойцы — кавалеристы во главе с Иосифом Родионовичем самоотверженно и успешно дрались с конницей генералов Мамонтова и Шкуро.

Начдив Апанасенко брал Воронеж и Ростов-на-Дону, участвовал в рейде по захвату Житомира, а также других городов Украины. Дважды был ранен: 13 января 1920 года выстрелом из бронепоезда белых между Ростовом-на-Дону и Батайском и 29 мая 1920 года под местечком Животово.

В приказе Революционного военного совета Республики от 17 августа 1923 года о награждении И. Ф. Апанасенко орденом Красного Знамени изложены его конкретные боевые заслуги: «Бывший начальник 6-й кавалерийской дивизии Апанасенко Иосиф Родионович за ряд оказанных им отличий в 1919 году в боях с неприятелем на Северском Донце, где он своим личным мужеством и храбростью, распорядительностью способствовал разбитию конных частей противника, а также и за захват в сентябре того же года под городом Воронеж с низившегося неприятельского аэроплана, совместно с находившимся в нём лётчиком, вёзшим оперативное задание своим частям...»

Новый пост

Всё же особая и малоизвестная страница в биографии Апанасенко — это его служба в системе Наркомата внутренних дел РСФСР, который тогда возглавлял Феликс Эдмундович Дзержинский.

Окончание Гражданской войны застало Иосифа Родионовича в городе Ставрополе. По всей губернии, как и по всей России, были голод и разруха. Существовали многочисленные банды уголовников и недобитых белогвардейцев. Сотрудников милиции, имеющих военную подготовку, чтобы успешно бороться с бан-



Иосиф Апанасенко в 30-е годы >

дизмом, катастрофически не хватало. Поэтому для укрепления милиции была развёрнута программа по укомплектованию её начаппарата бывшими командирами РККА, имевшими богатый опыт ведения боевых действий.

Бандитизму была объявлена настоящая война. Десятки самых лучших, самых отважных милиционеров только за 1921 год и за первое полугодие 1922-го 3 096 раз вступали в вооружённые схватки с бандитами и контрреволюционерами. Именно в это время Иосифа Родионовича назначили начальником Ставропольской губернской милиции.

Новый пост налагал на него трудную задачу — выкорчевать бандитское отребье. На Ставропольщине самым отъявленным главарём бандформирования являлся некий Маслак. Он обосновался в ставропольской степи со своими сообщниками из числа кулаков и дезертиров из РККА. Бандиты убивали коммунистов и варварски разоряли крестьян.

При поддержке Ставропольского конного полка, которым командовал земляк и сослуживец по 1-й Конной армии Василий Иванович Книга, начальник губмилиции Апанасенко выследил и ликвидировал бандформирование Маслака. Та же участь постигла и банды Кожуря и есаула Беззубова.

Благодаря плодотворной деятельности в должности начальника губмилиции Апанасенко был командирован на учёбу в Москву на военно-академические курсы (ВАК). В рамках учебной программы он изучил военные дисциплины и повысил свой общеобразовательный уровень.

Воспитывал лучших

В середине 1920-х годов страна приступила к реорганизации Красной армии с учётом накопленного опыта империалистической и Гражданской войн. Шло оснащение частей современной военной техникой. Внедрялись новые формы руководства личным составом, основанные на передовых достижениях военной науки. В общем, создавалась армия, способная быстро и надёжно защищать народ и государство от внешней агрессии.

Апанасенко после окончания курсов оказался в гуще этих преобразований. Он, будучи снова на различных командных должностях в РККА, усердно добивался от подчинённых ему частей повышения качества боевой подготовки и увеличения нагрузок на физтренировках.

Однако наряду с высокой требовательностью, Иосиф Родионович проявлял чуткость и отзывчивость на запросы подчинённых. Таким образом воспитывал стойких, дисциплинированных сознательных бойцов и командиров.

В разные годы службы, вверенные Иосифу Родионовичу дивизии, корпуса и округа были по показателям в числе лучших. Разумеется, этому способствовало и то, что в 1932 году он окончил Военную академию имени Фрунзе и обогатил себя обширными знаниями в области военной науки.

В 1941-м международная обстановка в очередной раз резко обострилась. Советское правительство, чтобы усилить дальневосточную границу с империалистической Японией, на должность командующего Дальневосточным фронтом назначило генерала Апанасенко.

Иосиф Родионович с присущей ему энергией взялся за возведение фортификационных сооружений и проведение учений с личным составом, максимально приближенных к боевым условиям. Он готовил войска фронта к боестолкновениям с Квантунской армией. В тот период Советский Союз был вынужден сосредоточить на дальневосточной границе крупные вооружённые силы.

Грандиозное сражение

22 июня 1941 года гитлеровская Германия без объявления войны вероломно напала на СССР. Действующая Красная армия встала на защиту Родины. Для Дальневосточного фронта тоже наступили тревожные дни. Ведь империалистическая Япония тесно сотрудничала с гитлеровской Германией и ждала удобного случая для развязывания войны. Однако эти планы остались только в головах японской военщины потому, что Апанасенко за два года пребывания на Дальнем Востоке превратил его в могучую крепость.

Но Иосиф Родионович рвался на советско-германский фронт. Ему нестерпимо хотелось бить фашистов. 3 июня 1943 года, поданный Апанасенко рапорт с просьбой направить его в действующую Красную армию, был удовлетворён. В соответствии с приказом НКО СССР он был назначен заместителем командующего Воронежским фронтом.

По прибытии на новое место службы Иосиф Родионович активно взялся за работу. Много времени проводил на передовой. Проверял боеспособность частей и прочность укрепубежей. Воронежский фронт ускоренными темпами готовился к одному из самых грандиозных сражений Великой Отечественной войны.

Следует отметить, что при участии генерала армии Апанасенко на Южном фланге Курской дуги наши войска своевременно завершили постройку оборонительных сооружений. И начиная с 5 июля 1943 года упорно и умело отбивали атаки немецких частей и соединений. А 12 июля танкисты 5-й гвардейской танковой армии генерала Ротмистрова ударили по главным танковым дивизиям СС «Адольф Гитлер», «Мёртвая голова» и «Райх».



ВЛАДИМИР ЮРЧЕНКО

На поле под Прохоровкой развернулось встречное танковое сражение. В течение этого дня натиск гитлеровцев был сломлен. И, как показали дальнейшие дни, они из-за понесённых потерь окончательно исчерпали свой наступательный потенциал. Поэтому 16 июля немецкие войска перешли к обороне. Операция «Цитадель» завершилась крахом. И в этом немалая заслуга одарённого военачальника Иосифа Родионовича Апанасенко.

Утром 18 июля, перегруппировавшись, части и соединения 5-й гвардейской танковой армии начали наступательные действия и вышли на оперативный простор. 5 августа бои за город Белгород и за прилегающие к нему районы приняли особо ожесточённый характер. Апанасенко вызвал к себе командующего 5-й гвардейской танковой армией генерал-лейтенанта танковых войск Павла Ротмистрова и вместе с ним выдвинулся на линию боевых порядков войск армии для дачи указаний на месте. Немецкая авиация засекла следовавший автомобильный кортеж генералов и совершила на него налёт. Осколок от взрыва бомбы попал в правый бок Иосифу Родионовичу. От полученного тяжёлого ранения он скончался.

За вклад в победу советских войск на Курской дуге заместитель командующего Воронежским фронтом генерал армии Иосиф Родионович Апанасенко указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 августа 1943 года награждён орденом Ленина (посмертно). За годы службы в Красной армии Апанасенко был отмечен тремя орденами Красного Знамени, Красной лентой, медалью «20 лет РККА», также ему были вручены два боевых креста, два ордена, боевая шапка, Грамота ВЦИК.

Василий ЖУРАХОВ, член Союза журналистов России
P.S. В Белгороде на привокзальной площади от благодарных белгородцев Иосифу Родионовичу Апанасенко воздвигнут памятник.